

创伤小、恢复快、无疤痕

市妇幼保健院乳腺疾病诊疗进入微创时代



昨天,乳腺外科副主任医师刘洋(左一)为患者进行乳腺肿瘤治疗手术。

□本报记者 牛瑛瑛/文
李英平/图

有没有技术可以对发病早期、体表无法触及的乳腺病灶精准定位,实施手术,而且术后不留疤痕,不影响美观?这是众多乳腺疾病患者梦寐以求的乳腺诊疗技术。近日,记者获悉,市妇幼保健院作为专注妇女儿童健康的我市唯一一家三级妇幼保健院,引进美国麦默通真空辅助乳腺微创旋切系统,开展乳腺诊疗微创手术,圆了乳腺疾病患者的梦想。

“切口最小、外观最美”的
乳腺病手术微创无疤

市妇幼保健院乳腺科始建于1988年,是我市首家乳腺病防治机构,2001年被市卫健委批准为我市唯一的乳腺病防治中心。后来该院乳腺科和外科强强联合,乳腺外科成为技术品牌。多年来,乳腺外科不断追踪科技前沿,配备了我市首台乳腺癌诊治设备乳光超以及冷强光检查仪、电脑红外线扫描仪、光电离子乳腺治

疗仪、乳腺钼靶机、巴德乳腺组织活检穿刺枪等乳腺专科诊疗设备;选派科室骨干到国内知名的乳腺病诊疗中心进修学习,使乳腺病诊疗技术跻身省市先进行列。

近年来,随着人们生活质量的提高,乳腺疾病患者对乳腺病诊疗技术提出了更高要求,不仅要治病,还要保持乳房完美。面对这种需求,该院委派乳腺外科副主任医师刘洋赴上海复旦大学附属肿瘤医院等国内一流机构,针对乳腺疾病诊疗微创技术钻研学习。学成归来后,医院斥资引进了先进的乳腺微创手术系统——美国麦默通真空辅助乳腺微创旋切系统,成功开展了乳腺微创手术。与传统手术相比,它具有痛苦小,切口小(切口仅3-4mm,是传统手术切口的1/10左右),手术安全性高,恢复快,无疤痕等优点,被誉为“切口最小、外观最美”的手术方法。另外它针对乳房多发结节包块,只用开一个小切口,就能切除掉所有病灶,避免了传统手术需开多个切口,留下数个疤痕的不足。该微创手术应用于临床后,效果显著,备受病人好评。

去年,家住叶县、20多岁的张女士,洗澡时发现右乳房内侧有一肿块。张女士到该院乳腺外科找到刘洋,经彩超检查,结果提示:乳腺良性肿瘤,直径约2cm。这种情况完全符合手术指征,刘洋建议她手术治疗,但爱美的张女士担心术后会留下疤痕,犹豫不决。刘洋笑着对她说:“不必担忧,现在我们开展的都是微创手术,术后几乎不留疤痕。”听了这番话,张女士打消了顾虑。刘洋详细为她制定了手术方案,顺利实施了手术。三天后,病人康复出院。出院时张女士满意地说:“现在技术真高,术后不仅恢复快,而且真的看不到疤痕,完全不影响美观。”

对体表无法触及的乳腺结节
可精准定位,精准手术

据刘洋介绍,利用麦默通真空辅助乳腺微创旋切系统开展的乳腺微创手术,还有一个优点:对于那些体表无法触及、存在于乳腺深部的乳腺小结节,可以在超声引导下,通过“精准”定位,实施“精准”微创手术,结节完整切除

后,立即送病理室进行快速活检。这样,既切除了肿块,又获得了完整的病理标本进行病理检查,“精准”定位和手术能力的提升,不仅有效避免了传统手术方式中容易出现的切开后找不到结节的尴尬,而且把切除结节的治疗手术和病理活检手术融为一体,减少了病人的痛苦,为病人争取到了最佳治疗时间。

去年,鲁山县患者王女士,在当地医院体检做彩超时发现右乳房上有一疑为恶性的乳腺结节,直径只有5mm,因结节较小,定位困难,无法进行常规手术病理活检,患者心里非常害怕,担心是乳腺癌。当地医生建议转往上级医院治疗。后经朋友介绍,来到该院乳腺外科找到刘洋,刘洋利用麦默通真空辅助乳腺微创旋切系统,在超声精准定位下,为她顺利实施了乳腺结节微创手术,病理结果提示为良性结节。三天后,病人康复出院。

乳腺微创手术的成功开展,标志着该院乳腺外科从此进入了乳腺诊疗微创时代,使越来越多的乳腺疾病患者受益。采访当日,记者看到多名乳腺疾病患者提前预约了手术。

新华区卫健委
高血压防治项目启动

□记者 牛瑛瑛 通讯员 王俊杰

本报讯 近日,新华区 HEARTS 高血压防治项目启动暨师资培训会在新华区医院召开。会议邀请 HEARTS 中国高血压防治项目秘书处项目主管杜甫瑶授课。

据市高血压防治中心常务副主任、市第一人民医院心内三科主任张铁须介绍,高血压是导致脑卒中、心肌梗死、肾功能衰竭等多种疾病的最主要危险因素之一。河南作为中国人口大省,15-74岁人群中,每四个人当中就有一人为高血压,疾病防控形势十分严峻。为把以治病为中心转变为以人民健康为中心,树立“大健康”理念,努力全方位、全周期保障人民健康,需要我们把卫生健康的工作关口向前移、重心下沉,以社区为第一道防线做好疾病预防控制工作,特别是要做好高血压、糖尿病等常见慢性病人人群的健康管理,降低疾病发生率、致残率和死亡率。

新华区卫健委相关负责人说,举办 HEARTS 高血压防治项目启动会暨师资培训会,既是落实省、市卫生健康委工作部署要求,也是顺应该区慢病防控能力发展的时代趋势,通过项目带动,将有力促进全区慢病防控工作良好健康发展。

据介绍,基层医疗机构是慢性病患者接触到的第一线医疗卫生服务场所,是公共卫生工作的主战场。全面实施慢性病综合防控策略,加强以高血压为主的慢性病高危人群发现和预防性干预工作,做好高血压患者签约服务,做实慢性病健康管理工作尤为重要。会议要求新华区各医疗卫生机构要准确定位各自承担的公共卫生职责,严格落实《国家基层高血压防治管理指南》等规范要求,科学开展基层慢性病健康干预服务,强化预防、医疗、康复、护理等基层服务体系有效衔接。

参会人员纷纷表示,要抓住时机,认真学习,吃透工作要求,牢固掌握高血压危险分层、诊疗规范、标准路径、药物机理、合理用药、患者沟通相关知识和技能,提升基层医疗服务能力。

卫东区召开
医疗器械
风险防控约谈会

□记者 牛瑛瑛

本报讯 昨天,记者获悉,为进一步规范医疗器械经营行为,提高医疗器械质量安全水平,加强医疗器械风险防控,1月15日上午,卫东区市场监督管理局对辖区部分医疗器械批发、经营企业进行了一次医疗器械风险防控集体约谈。

约谈会上详细梳理了医疗器械经营行业存在的问题,要求各经营企业提高责任意识,严把医疗器械质量关,并以此约谈为契机进行全面自查自纠,对自查出现的问题,制定相应的整改措施全面整改,不断规范企业经营水平,杜绝重大医疗器械违法违规经营行为,确保人民群众用械安全。

平顶山市精神病医院建成开诊

□记者 王春霞 实习生 张天然

本报讯 1月19日上午,位于市区平桐路沙河桥南岸的平顶山市精神病医院(平顶山市第六人民医院)正式开诊。这是市区唯一一家以治疗精神心理疾病为主的专科医院,该院的建成开诊填补平顶山市级精神卫生专科医疗机构的空白,将极大地满足我市群众心理精神疾病诊疗需求,对提升我市精神卫生工作水平、维护社会安全稳定具有重要意义。

该院以精神专科为主,同时开设了内科、外科、中医科等科室,现有专业技术人员88人,先期开设男女病区各一个,开放床位80张,目前已入院病人37人。预计2020年底开放床位300张,2021年底开放床位400张,2022年底开放床位500张。该院目前已与省内外多位著名精神科专家草签了合作意向,该院开诊后,多个专家团队将进驻我院指导综合管理、学科建设,并将直接为我市群众提供全方位的心理精

神疾病诊疗服务。该院将大力推进“智慧医院”项目建设,面向精神病患者提供既可用于远程诊治,也可在患者发生肇事肇祸行为、离家出走等意外时,由上级精神防机构指导全省联网单位开展应急医疗处置、技术指导和寻找患者等服务的“智慧管控”。同时,该院将启动康复农场建设,面向精神病患者提供农田、菜地等劳动场所,为他们提供一个“模拟社会生活区”,以便他们更好、更快地融入社会。

该院以精神专科为主,同时开设了内科、外科、中医科等科室,现有专业技术人员88人,先期开设男女病区各一个,开放床位80张,目前已入院病人37人。预计2020年底开放床位300张,2021年底开放床位400张,2022年底开放床位500张。该院目前已与省内外多位著名精神科专家草签了合作意向,该院开诊后,多个专家团队将进驻我院指导综合管理、学科建设,并将直接为我市群众提供全方位的心理精